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ПРОФЕСІЙНИЙ РОЗВИТОК УЧИТЕЛЯ  

В СИСТЕМІ ПІСЛЯДИПЛОМНОЇ ОСВІТИ 
 

Актуальність дослідження. На сучасному етапі розвитку суспільства в 

умовах глобалізації, інформатизації, технологізації освіти та інтеграції науки 

значно розширюються вимоги до сучасного педагога. У Професійному 

стандарті «Вчитель закладу загальної середньої освіти» зазначено, що однією з 

ключових компетентностей учителя є здатність до навчання впродовж 

життя. У межах цієї компетентності вчитель має здійснювати власний 

професійний розвиток, отримувати та надавати підтримку колегам у їхньому 

професійному розвитку; знати вимоги до організації професійного розвитку, 

його форми й види; уміти визначати потреби особистого професійного 

розвитку та планувати його, взаємодіяти з колегами в професійних спільнотах з 

питань професійного розвитку, а також виявляти самостійність, професійність, 

академічну доброчесність тощо [4]. 

Мета статті: визначити сутність і шляхи професійного розвитку вчителя в 

системі післядипломної освіти.  

Виклад основного матеріалу. Реформування в освіті сприяє подоланню 

негативних тенденцій, забезпеченню соціальної рівності та згуртованості, 

економічному розвитку і конкурентоспроможності держави, про що зазначено в 

Концепції Нової української школи (далі – НУШ). Одним із напрямів реалізації 

зазначеної Концепції є акцент на ролі вчителя та його стимулювання до 

професійного зростання, надання академічної свободи, а також матеріальне 

стимулювання [6].  

Зазначимо, що проблему підготовки вчителів у системі післядипломної 

освіти досліджували такі науковці, як: Н. Авшенюк, В. Андрущенко, 
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В. Буренко, В. Візетіу, М. Войцехівський, І. Глазкова, В. Гриньова, 

Л. Даниленко, Г. Дігтярьова, А. Зубко, І. Зязюн, Г. Кравченко, Л. Кравчук, 

Н. Котельнікова, В. Кремень, А. Лавренчук, В. Лунячек, О. Овадюк, О. Огієнко, 

В. Пуцов, Л. Пуховська, В. Семиченко, Т. Сорочан, І. Титаренко, В. Фрицюк, 

В. Химинець та ін.; питання професійного розвитку та саморозвитку вчителів 

знайшли відображення в наукових розвідках К. Бабака, О. Баглай, І. Беха, 

Ю. Бєлікової, Ю. Бурцевої, О. Вознюк, С. Гончаренка, Н. Гузій, О. Дубасенюк, 

Є. Дурминенко, Л. Зязюн, С. Кузікової, Я. Москальової, О. Муковоза, 

С. Некрасової, О. Нікулочкіної, В. Пелагейченко, О. Пометун, Л. Пшеничної, 

Л. Рибалки, В. Семиченко, В. Тарасової, П. Харченко. В. Химинець, Р. Цокура, 

О. Шмирко, В. Фрицюк, А. Черній та ін. 

Розглянемо сутність понять «розвиток», «професійний розвиток», 

«професійний розвиток педагогічних працівників» у науковій літературі.  Так, у 

довідкових джерелах поняття «розвиток» розглядається як: процес, завдяки 

якому проходить зміна якості об’єкта, рух від нижчого стану до вищого; рівень 

освіти, культурності, інтелектуальної, моральної досконалості, а термін 

«професійний» – пов’язаний із певною спеціальністю [11, с. 57]; процес, 

унаслідок якого відбувається зміна якості чого-небудь, перехід від одного 

якісного стану до іншого, вищого; стосовно особистості це поняття трактується 

як ступінь освіченості, культурності, розумової й духовної зрілості [1, с. 1235]; 

незворотна, спрямована й закономірна зміна матеріальних та ідеальних об’єктів 

[12, с. 555]; процес незворотних, спрямованих і закономірних змін, що 

призводить до виникнення кількісних, якісних і структурних перетворень 

психіки й поведінки людини [7, с. 260]; процес виникнення або підсилення 

чого-небудь; процес зростання, зміцнення чого-небудь; …процес 

вдосконалення, …покращення чого-небудь; процес зміни якості чого-небудь, 

перехід від одного якісного стану до іншого, вищого [3, с. 404]. 

Аналізуючи філософські погляди на сутність розвитку, О. Шмирко 

доходить висновку, що розвиток є складним інволюційним та еволюційним 
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поступовим рухом, який зумовлює прогресивні й регресивні інтелектуальні, 

поведінкові, діяльнісні трансформації в особистості [14, с. 11]. 

Розглянемо сутність поняття «професійний розвиток». Розкриття поняття 

«професійний розвиток» міститься в Законі України «Про освіту» (2017 р.), в 

якому наголошується на тому, що він є безперервним процесом навчання та 

вдосконалення професійних компетентностей фахівців після здобуття вищої 

та/або післядипломної освіти, що дає змогу фахівцю підтримувати або 

покращувати стандарти професійної діяльності й триває впродовж усього 

періоду його професійної діяльності [5].  
Розглядаючи сутність професійного розвитку вчителя, на підставі 

студіювання наукових доробок українських дослідників, К.Стародубцева 

доходить висновку, що поняття «професійний розвиток» трактується ними як: 

процес опанування педагогами нових знань, умінь, методик, технологій у сфері 

професійної діяльності на основі культурних, гуманістичних та демократичних 

цінностей, набуття нових компетентностей, що характеризується позитивною 

динамікою показників професіоналізму особистості та діяльності (Т. Сорочан); 

процес гетерохронний, асинхронний, що має тісний взаємозв’язок із загальним 

розвитком, спрямованим в основному на підвищення майстерності, підтримку 

системи професійних знань, навичок і вмінь в актуальному стані, розвиток 

здібностей, ключових для професійної діяльності (О. Аніщенко); процес 

формування нової якості професійно-педагогічної дії, вироблення власного 

оригінального педагогічного стилю, набуття компетентнісного досвіду з 

виконання інноваційних ролей і функцій в органічній єдності різних видів 

педагогічної діяльності в межах формальної, неформальної та інформальної 

освіти (В. Сидоренко); вирішальна умова зростання соціальної ефективності 

освіти, що спонукає педагога вчитися все життя (Л. Мартинець); 

цілеспрямований процес якісних змін у професійних знаннях, уміннях, 

мотивах, професійних і особистісних якостях учителя (М. Морозова); 

постійний процес оптимального вибору й поєднання різних форм, методів, 

технологій, які є найбільш оптимальними в конкретній ситуації та в 
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конкретному місці) (Л. Пуховська); постійний процес особистісних і 

діяльнісних змін, руху від нижчого професійного рівня до вищого, що 

реалізується в різних видах діяльності, спрямованих на підвищення 

компетентності вчителів, і виявляється в їхніх творчих досягненнях, зростанні 

мотивації до самоосвіти та професійної співпраці, навчальних досягненнях 

учнів (О. Садовець) [9, с. 43]. 

Професійний розвиток учителів зазвичай відбувається в системі 

післядипломної освіти. У зв’язку з цим необхідно розглянути поняття 

«післядипломна освіта», «система післядипломної освіти», «система 

неперервної освіти». 

За В. Химинець, під терміном «післядипломна освіта» розуміється 

система навчання, виховання та розвитку фахівців з вищою освітою, що 

спрямована на приведення їхнього професійного рівня кваліфікації відповідно 

до світових стандартів, з урахуванням викликів часу, особистісних та 

виробничих потреб. Післядипломна освіта, продовжує науковець, має за мету 

вдосконалення наукового та загальнокультурного рівня фахівців, а також 

передбачає стимулювання та розвиток творчого і духовного потенціалу 

особистості, яке здійснюється різними як державними, так і приватними 

освітніми закладами, зокрема й засобами дистанційного навчання і самоосвіти 

[13, с. 78]. 

В умовах інноваційних змін, що відбуваються сьогодні в системі 

української освіти, наголошує Л. Даниленко, післядипломна освіта ґрунтується 

на засадах сучасних наукових досягнень у галузі навчання дорослих і 

педагогічної інноватики [2, c. 21].  

Аналогічну думку висловлює В. Сидоренко, зазначаючи, що професійний 

розвиток фахівця в системі післядипломної освіти відбувається впродовж усієї 

активної творчої життєдіяльності педагога [8, с. 178]. 

За твердженням І. Титаренко, система післядипломної педагогічної освіти 

характеризується наявністю чіткої організаційної структури, упорядкованої 

сукупності освітніх закладів і методичних установ, основними функціями яких 
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є удосконалення науково-теоретичної й методичної підготовки, професійної 

майстерності, розширення загальнокультурного рівня працівників шкіл, 

позашкільних закладів та органів управління освітою [10, с. 57]. 

Необхідною умовою неперервної освіти є вміння вчитися впродовж 

життя, яке включає здатність до пошуку та засвоєння нових знань, набуття 

нових умінь і навичок, організації навчальної діяльності, зокрема через яке 

включає здатність до пошуку та засвоєння нових знань, набуття нових умінь і 

навичок, організації навчальної діяльності, зокрема через ефективне керування 

ресурсами та інформаційними потоками, вміння визначати навчальні цілі та 

способи їх досягнення, вибудовувати свою освітньо-професійну траєкторію та 

оцінювати власні результати фахового зростання  [9, с. 53]. 

Учителі закладів загальної середньої освіти мають можливість підвищувати 

свою кваліфікацію в системі післядипломної освіти, під час атестації чи сертифікації, 

що визначають рівень професійної майстерності кожного вчителя. Визначення 

поняття «атестація педагогічних працівників» не змінювалось із 2010 року і в 

оновленій редакції наказу Міністерства освіти і науки України «Про затвердження 

Положення про атестацію педагогічних працівників» (2022) описується як система 

заходів, спрямована на всебічне комплексне оцінювання їх педагогічної діяльності, за 

якою визначаються відповідність педагогічного працівника займаній посаді, рівень 

його кваліфікації, присвоюється кваліфікаційна категорія, педагогічне звання. Також 

цей документ унормовує і міжатестаційний період – проміжок часу між 

проходженням педагогічним працівником попередньої та наступної атестації, що 

становить, зазвичай, 5 років, але не може бути меншим ніж 3 роки, крім випадків 

проведення позачергової атестації за ініціативою педагогічного працівника.  

З 2019 року в межах забезпечення професійного розвитку вчителів 

упроваджено процедуру сертифікації педагогічних працівників, метою якої є 

виявлення та підтримка талановитих педагогів і вмотивування їх до постійного 

професійного вдосконалення, про що наголошено в Законі України «Про 

освіту», зокрема в статті 51 зазначено, що сертифікація педагогічних 

працівників – це зовнішнє оцінювання професійних компетентностей 
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педагогічного працівника (зокрема з педагогіки та психології, практичних 

умінь застосування сучасних методів і технологій навчання), що здійснюється 

шляхом незалежного тестування, самооцінювання та вивчення практичного 

досвіду роботи [5]. 

За визначенням К. Стародубцевої, сертифікація вчителя – це добровільна 

процедура зовнішнього оцінювання професійних компетентностей 

педагогічного працівника, яка спрямована на підвищення якості професійної 

діяльності й впливає на його професійний розвиток, відбувається шляхом 

результативного завершення кількох етапів, а саме: незалежного тестування, 

самооцінювання власної педагогічної майстерності та демонстрації 

практичного досвіду роботи залученим експертам [9, с. 55]. 

Значну роль у професійному розвитку вчителів, зокрема й учителів 

початкових класів, відіграє формальна, неформальна та інформальна освіта. 

Так, Законом України «Про освіту» передбачено, що держава визнає 

формальну, неформальну та інформальну освіту та створює умови для розвитку 

суб’єктів освітньої діяльності, що надають відповідні освітні послуги, а також 

заохочує до здобуття освіти всіх видів [5].  

Висновки. Професійний розвиток учителя відбувається під час 

підвищення кваліфікації як у закладах післядипломної освіти, так і в 

професійних спільнотах, що дозволяє обмінюватися педагогічним досвідом з 

колегами, проходженні етапів сертифікації, під час атестації педагогічних 

працівників, надає ширші можливості розповсюдження їхнього професійного 

досвіду, а також через постійну самоосвіту й самовиховання, участь у 

різноманітних вебінарах, семінарах, майстер-класах тощо, спрямованих на 

опанування вчителями новітніх методів і засобів організації освітнього процесу 

в закладі загальної середньої освіти. Система післядипломної освіти вчителів 

сприяє не лише їхньому професійному розвитку, а й суттєво впливає на 

вдосконалення їхніх особистісних якостей, підвищення мотивації до 

педагогічної діяльності з урахуванням вимог сьогодення. 
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